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gyhatásu italnak köszönik éle 
lamorhoíd- és légzési betegsé- 
h csodálatosan gvógyittatnak 
fatos használata által.

I cs. kir. arany koronás érdem­
ek lovagjának, feltalálója és 

j- ® legtöbb európai fejedelem 
präunerstrasse 2. sz., iroda- és 
Irasse 8.
jme ««•*$* 9 . mmm

lógyértesités
irt leány». Ui irtóztató fé- 
itniéiiyek. a inalatakivonafi 
pattól egészséges lett.
pen és mellfájásban szenved, a 

hírlapi hirdetésére lettem fi- 
F próbakü deményt hozattam, 
pyom a maiátasört és konczent- 
ll. hogy immár teljesenfölépült- 
e megmentöjének tekintjük önt

!f. 5 zacskó malátaczukoiKát és

Tisztelettel 
» H.. birtokosnő Neumarkthan.
Ihivatalos hatósága által 

LVASH ’
|k legfenyesebb ekessége.

íiíís hasznos voltuknál fogva 
1 vegeit rövid kimutatásban 
•tár "5-frle maláta-gyögytáp 

jótékony halassal bír a gyo- 
f : sejtette, melyben a Ilöfi-

’• Oklevél, lovaggá való ki- 
ismét kitüntethetem.- A 

In !"t tesz.’ A Dán király : Öröm­
ei.’ Károly román herczeg „Az ön 
U gyógyhatású Hoff-féle maláta- 

,Emberi kötelesség a Hoff- 
I A Hohenzollemi herczeg Érde- 

fesseni őrgróf: „Az ön maláta- 
li ita-kéazitményei kivívtak.“
I a feltaláló és legelső ké-
I ú akban, s alatta Hoff János név- 
Jtmany nt hamisított visszautasító
I) : r. 11 pal. 6 fr\ 28 pa 15 
rt 40 kr. ' 4 kilo 1 frt 30 kr.,
I kilo 50 kr, III — */8 kilo 
Icskó 60 kr. 30 és 15 kr. Ma
|im?.látaliszt 1 frt Egy ma­

is — Nagyobb mennyiségnél
nittatik.

I tbbá Rickl József Zelmósnál 
llánky Antal. — Nyíregyháza: 
gyógyszertárban.

Hí

1883. XV. évfolyam. Kedd, május 1.szám.
Előflzc‘e»i arak:

Helyben és postán küldve 
10 frt — kr, DEBRECZEN Hirdetési díj:

Négy hasábon petit sorért S kr. 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bólyegdij minden külön beigta 

tágért 31 kr.

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre 2 , 50

Egye» szám 5 kr.
Nyílttériben megjelenő kőele­

mé ny minden petit sora 2* kr.A lap szellemi részetllletö min 
den közlemény füpiacz, Ver sex 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bórmentve küldendő. Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAN H. közv. iredájában Is.POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
\ tlebreczeni és vidéki „függetlenségi párt44 közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Előfizethetni helyben: 
THLEGDI K., LAJOS és ifj. 
CSAT HY KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban RUTA Sí IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

Név nélkül vagy bérmentetlenhl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A zsandár és a rendőr.
Amott nyújtózkodik széles ágyában 

vén szomszédunk, a Hortobágy . . Ifjonti bo­
hóságairól rég lemondott s egyedüli mulat­
sága, ha forró nyári délben a délibáb for­
gatja előtte tarka-barka képes könyvét. Ez 
helyettesíti nála a képekkel ellátott zugla­
pokat. Csöndes, minden regónyességét el4 
vesztett puszta lett belőle.

Valamikor hej! máskép élte világát. Tüz- 
ménen száguldott el liomokbuczkáin az elegáns 
Zsobri Józska s a deli Bogár Imre, kit most 
már csupán a >Sárga csikót czimü nép­
színműben mutogat egy-egy délezegebb 
termetű kardalos. Itt lesett jó üzletet kö­
tött zsidóra, arany keresztes papra s az ő 
rettenetes hírétől már előre is félholttá 
vált németre 5, a dalokban istenitett Ződ 
Marczi ! Itt váltak híresekké Becskereki, 
Palatinszky s a zsivány hős-költészet egyéb 
regés alakjai. Pejparipájuk versenyt szágul­
dott a széllel, puskaropogás előttük, utánuk, 
mig végre átkarolhatták a nyalka csaplá­
rosné derekát — élvezvén csókját, iván bo­
rát s hallgatva a borzas dádé keserves nó­
táit. Utánok kullogot a pandúr — na­
gyot káromkodva, hogy igv megugorhattak 
előle!

Vége már ennek! Porlanak ők mind, 
Bogár Imre, Ződ Marczi, Becskereky és 
Palatinszky! Zsobriról sem tudjuk, porlad-e 
vagy sem. Jött a törvény és kipusztitotta 
a dalok hőseit. Jött a nemzetgazdászat és 
kifundálta a maga terveit, a melyekkel 
vén Hortobágyunkat hasznosnál-hasznosabb 
földdarabbá óhajtja átvarázsolni. Csönd és 
rend uralkodik mindenfele ; még a tisza- 
parti halászok is liferálják, a mit 
fognak.

Mekkorát bámul a Hortobágy, a mikor 
mégis megjelenik síkján az első. . zsandár !

Szép gyerek lesz. Kakastollat, zöld csi­
kós pludrát, szuronyt kap gr. Rádaytól. Épen 
olyanok, a milyenekkel a forradalom után 
fogdostatták a bujdosó honvédet; a milyenek 
menekülő honfiakat kutatva verték fel a 
nádasok csöndjét s a milyenekkel oly köny- 
nyen tudott elbánni a betyár, meg a 
zsivány !

Boldog Isten ! gondolhatja magában a 
nagy magyar síkság : Hát ezek is feltámad­
tak már? Vajon újra síkra száll-e a kedvü­
kért Zsobri Józska ? leszáll-e onnét, a 
hova annak idejében Ződ Marczit felma­
gasztalták ? Már úgy kell lenni, mert ha 
csendőrség van, zsiványunk is akad!

Van is zsivány, a mit volt mindig. E 
perezben ugyan nincs több, mint a mennyi­
vel el tud bánni a tekintetes nemes vár­
megye. Epen most nem hallani szövevényes 
bünhálózatról, mely egész vidékeket szőne ha­
talmába, hogy Szegeden végre megsemmi­
süljön. Nincs pusztai betyár, ki megyéket 
szorítana sarokba s a kinek bekerítésére há­
rom vármegyének kellene kiállani. A méz­
ben s aztán — nagyobb hatás kedvéért — 
tollúban meghengergetett zsidó sincs már 
műsoron. Egy szóval: nincs zsivány-élet! A 
mi rémitő, a mi hajmeresztő történik, az a 
nyomasztó társadalmi viszonyok rögtöni ki­
folyása : A lelketlen végrehajtás ellen fel­
lázadt faluk ... az erőszakra erőszakkal 
felelő nyomorultak büntette . . a nyomor 
kétségbeesett önkívületei . . . Ezek azon 
— hogy úgy mondjuk — falusi bűnök, 
a melyek most gyakoribbak s a melyek el­
len nem az o k javításával, de a fogd-meg 
rendszer Bach-korszakbeli gyönyörűségeinek 
helyreállításával védekezünk.

Katonailag szervezett, részben a kato­
naság köréből kihasított zsandárságunk lesz 
hát. A honvédelmininiszter két népszerű 
törvényjavaslat társaságában terjesztette be, 
mégis odiozus, gyanús valami az.

A kormány egyik Közlönye; a »Pester 
Lloyd< — talán ama bizonyos mézes-tollas 
alak emlékének utóhatása alatt, rémitő ké­
pet fest a pandúrról, hivatkozván a »Falu 
jegyzője« czimü korrajzra is, melyben b. Eöt­

vös József csakugyan borzasztó pandúrokat 
mutat be. Beh jól is bírálta Deák Fe- 
rencz ezt a könyvet, a mikor igy szólt: 
Emlékeztet a benne rajzolt megye ama ló- 
orvosi tankönyvekre, melyek czimlapján ott 
van egy ló s azon kimutatva valamennyi 
lóbetegség, a melyek meg vannak száz ló­
ban külön-külön, de egy lóban... bizonyára 
nincsenek meg! Hát a hány komisz pandúr van, 
lesz annyi komisz csendőr. Hiszen a csendőrö­
ket sem a szentek és bölcsek közül fogják 
össze toborzani: aligha nem oda kerül, a ki kü­
lönben pandúrrá lett volna. És aztán a pandúr 
olyan volt, a milyen a környéke : többnyi­
re magyar, a csendőrséget pedig elfogják 
árasztani csehhel, morvával, épen mint a 
hadsereget. Nagyon alkalmas eszközzé vál- 
hatik ez politikai strageszek elkövetésére 
is. Már a formája is olyan féle.

Fentebb készakarva beszéltünk f a- 
1 u s i bűntettekről. — Nem mintha uj 
defíniczióval vágynék gazdagítani a köz­
rendészet műszavait, csak azért, hogy va­
lamire figyelmeztessük a törvényjavaslatok 
gyártóit.

Csak arra, hogy a zsivány-szövetkeze- 
tek, híresekké vált zsiványok most már vá 
rosokban, kivált pedig a fővárosban ta­
nyáznak. Zsobri Józska, Ződ Marczi nem 
igen voltak híresebbek Spangánál, az inter- 
naczionális bandánál sem volt összetartóbb 
a szegedi. Nem játszott ki oly ügyesen 
három vármegyét Bogár Imre, mint a hogy 
cselekedte három fővárossal Somoskeői s 
Budapest rendőrségével Végh Ignácz meg 
Spanga.

Ott, a fővárosban van szükség a köz- 
biztonsági rendszer eszközeinek, személyze­
tének megcserélésére. Ott vannak azok a 
magas rangú rendőrök, a kiket a politika 
óv meg a bukástól — és a kik a közbizton­
ságnak, közerkölcsiségnek nem őrei, hanem 
ellenségei, megmételyező!. Ne csak a pusz 
tára, a hegyek közé vigyetek zsandárt, te­
hát oly alakot, a ki már előre bizalmat­
lanságot, ellenszenvet gerjeszt a népben, 
liánéin protegált fővárosi rendőrségieket, a 
magyar Pietriket s uj Prottmannokat is 
helyettesítsétek. Thaisz Eleket Tisza Kál­
mán úgy védte meg, hogy a fővárosi rendőr­
ség rosszaságát a főkapitány betegeskedé­
sével mentegette. No, ha ezt a kergetést 
sem érti el Thaisz, akkor már Tiszánál is 
hatalmasabbnak kell tartanunk.

Egyszóval — a zsandárság gyűlöletes 
rendszerét s rossz rendőrséget — ezt nem 
nevezik közbiztonságnak, hanem azért pom­
pásan beleillik a Tisza-regime keretébe.

— Országgyűlés. A képviselő h Az 
tegnap igen rövid ülést tartott. A közadók ke­
zeléséről szóló javaslat hátralevő szakaszainak 
letárgyalása után a csendőrségi javaslat tár­
gyalása következett volna, de ez Csanády 
Sándor és T h a 1 y Kálmán felszólalása után 
elhalasztatott, mert sem az előadó sem 
az érdekelt miniszterek nem vol­
tak jelen, amiért elnökileg is megróvattak. 
— Az ülés végén, a pénzügyminiszter bejelentő, 
hogy Németh Albert interpellácziójára ma 
fog válaszolni.

A főrendiháznak végre komoly 
számba vehető ülése volt, tegnap kezdte tár­
gyalni a középiskolai t -javaslatot. Trefort 
Ágoston kéri a főrendiház tagjait, hogy fogad­
ják el a javaslatot. Utána felszólalt Schlaüch 
Lőrincz szatmári püspök. A törvényjavaslatot 
jóakarata törekvésnek mondja „a magyar ál­
lami szempontot összhangzásba hozni az egyéni 
és testületi szabadság elvével.“ Elfogadja a ja­
vaslatot. Utána br. V a y Miklós koronaőr szólt 
a protestáns álláspontról. Figyelemmel hallga­
tott beszédében kifejtette a protestáns auto­
nómiához fűződő érdekeket. Elfogadta a javasla­
tot. Utána S a mássá egri érsek tartott na­
gyobb beszédet, melyben fejtegette a közép- 
oktatás általános szempontjait. Erős támadást 
intézett a túl tömés rendszere ellen, mely virá­
gában tönkreteszi a fiatalságot, szellemileg és 
testileg else tnyitva azt. A szakrendszer helyett 
az osztályrendszer mellett szállt sikra. A val­
lási oktatásnak, a tulmagas óraszám daczára, 
mégis több időt és tananyagot követelt. Egy­
általán a vallásos nevelésre nagy súlyt akart 
fektetni, mely megóv az egyoldalú művelődés­

től, s annak káros következményeitől. A ja­
vaslatot, mely követelményeinek nagy részét 
megvalósítja, elfogadja. Erre rövid szünet kö­
vetkezett, melynek végén Haynald Lajos 
bibornokérsek szólalt fel. Haynald bibornok 
szintén elfogadta a javaslatot, beszédében azon­
ban nem hiányoztak a támadások sem az ál­
lam e len, s különösen felpanaszlása a viszony­
lag előnytelen helyzetnek, melyben a katholika 
egyház — az államtól való függés tekinteté­
ben — a többi felekezethez képest van.

Haynald után Tisza Kálmán kormányel­
nök szólt. Reá utalt arra hogy az állam e 
javaslatábanafel ekezetekkel szem­
ben nem kívánt egyebet, mint m i r e el- 
kerülhetetlenül szüksége van. 
Nem fosztott meg senkit semminő jogától, s 
nem akart monopóliumra tenni a szert a köz­
oktatás terén. Minden felekezettel szemben 
jogai tiszteletben tartását tekintve, egyaránt 
méltányos volt. A miniszterelnök arra kéri a 
főrendiházat, hogy a vitába szorosan nem tar­
tozó kérdések érintése által a vallási békét 
ne zavarják, mert hisz ennek fentartása nem 
egyik vagy másik felekezetnek, hanem mind­
nyájunk magyar hazájának érdeke.

Szólásra Ipolyi Arnold következett 
volna; azonban hosszabban szándékozván szó­
lam, az elnök a vita folytatását a holnapi 
ülésre halasztotta.

A tiszántúli ref. egyházkor, közgyűlése.
Ötödik nap*)
(Apr. 30-án.)

A mai gyűlés már kevés számú tag je­
lenlétében folyt le.

A gyűlés kezdetén min. leiratok olvas­
tattak fel. A király a vencsellöi leégett tem­
plom felépítésére 100, a pancsovai egyház ré­
szére 150, a turterebesi egyház részére 100 
ftot adományozott. Az adományokról az egy­
házkor. közgyűlés hálás szívvel vett tudomást.

A pénztári vizsgálatra kiküldött bizott­
ság beteijeszti jelentéseit

Több miniszteri leirat felolvastatik s tu­
domásul vétetik; Sipos Orbánnak Jász-nagy- 
kun-Szolnok megye tanfelügyelőjévé kinevez- 
tetését a gyűlés szintén tudomásul veszi.

Nagy Zsigmond bánfalvi lelkész azon kér­
vénye, hogy nyáron át mint méhészeti vándor- 
tanitó működhessék, — nem talált pártfogásra.

Kassai Károly volt margittai lelkész ok­
levele érvénytelennek nyilváníttatott, mivel 
időközben már bírói hivatalt is viselt.

Az Andaház y-S z i I á g y i-i n t é- 
z e t pénztári állását a bizottság örvendetes­
nek találta s ott 1200 frt vagyon gyarapodást 
konstatált. Az intézet összes vagyona 64354 
frt volt 1882. év végével. Az egyházkerületi 
közgyűlés a pénztárnoknak megadván a fel­
mentvényt, dicsérő elismerését jegyzőkönyvileg 
fejezi ki részére.

A z egyházke r. volt pénztár­
nok, Némethy Lajos számadását a bi­
zottság teljes rendben találta. A pénztár állása 
1882-ik év végén 74113 frt. Bevétel volt a 
műit évben 34.159 frt, kiadás 33.074 frt.

Az elkülönítve kezelt közigazga­
tási pénztár vagyona 22.429 frt 24 kr. 
A zsinati pénztár állása 6292 frt 2 kr. 
A bizottság jelentése örvendetes tudomásul 
vétetett.

Több, a minisztériumtól leérkezett sza­
bályzatok, intézkedések, stb. az egyházkerü­
letben tudomás vétel végett ki fognak hir- 
dettetni.

1881. okt. 15-iki kelettel R á c z Károly 
lelkész egy emlékiratot adott be a zsinathoz, 
egy L i p p á n felállítandó lelkészi állomás 
tárgyában.

Az illető egyházmegye elé kerülvén az 
ügy, óhajtanáénak véli egy önálló lelkészi ál­
lomás szervezését, de erre alappal nem ren­
delkezik. Az egyházkerületi gyűlés a lippai 
lelkészi állomás szervezését az egyetemes kon- 
vent elé pártolólag fogja terjeszteni.

A vallástanitás tárgyában 
a gymnáziumban, javaslattétel, s annak a jövö 
gyűlésen beterjesztés végett bizottság küldetik 
ki, melynek tagjai K. Tóth Mihály, N é- 
m e t h y Lajos, J o ó István, Tóth Sámuel, 
Balogh Ferencz s a vallás tanárok.

Tóth Sámuel egyházkerületi levéltárnok 
jelentése olvastatik a levéltár rende­
zéséről. A rendezés szépen halad s egy 
év lefolyása alatt be lesz fejezve. Levéltárnok 
szerint óhajtandó volna szétnézni a konventi levél­
tárban is, vajon nem volnának e ott találhatók 
régibb gyűlésekre vonatkozó ismeretlen ada­
tok ? A gyűlés megbízza levéltárnokot az ez 
irányban intézkedéssel.

Az é r m e 11 é k i egyházmegye beter­
jeszti, hogy az u j-1 é t a i leány-egjház anya­
egyházzá óhajt alakulni. Az egyházkerületi 
gyűlés az egyházmegye felterjesztését vissza-

*) L. tegnapi számunkat. Szerb.

küldi s utasítja az egyházmegyét biztos adatok 
beszerzésére.

A debreczeni ref. egyház fő­
gondnoka S á p y Sámuel és főjegyzője So­
mogyi Pál a Debreczentől távol eső ohali 
pusztán lakó ref. híveknek a c s e g e i egy­
házhoz kapcsolását kérelmezik.

A közgyűlés helyben hagyja a kérelmet.
Az egyetemes tanügyi bizott­

ságban megürült két helyre Szeremley 
József és Székely Károly választatnak.

A népiskolai tanügyi bizott­
ság, az énekügyi s a középiskolai felügyelő­
bizottság, továbbá, a vasárnap megünneplése 
tárgyában működő bizottság tagjai az eddigiek 
maradnak.

A misztót falusi egyház hívei fo­
lyamodtak az egyházmegyéhez, hogy a két 
belhivatal helyett csak egyet tartassanak. Az 
egyházmegye három évre segédlelkész tanító 
kiküldését javasolja. Az egyházkerületi köz­
gyűlés az eddigi fizetési kulcs fenntartása 
mellett jóváhagyja a javaslatot.

K ő r ö s s y Sándor képviselőnek a 
jogakadémiai tanári székében való helyettesí­
tése (s nem a mint a lapok Írták b e t ö 11 é- 
s e) iránt a nyári gyűlés fog intézkedni.

Ezzel a tárgysorozat ki lévén meritve, 
az elnöklő Révész Bálint püspök és kir. 
tan, a közgyűlést délután L órakor bezárja.

— Külföldi hirek. — A görögök és 
arabok közt a görög húsvéti ünnepélyes­
ségek alkalmával tettlegességek voltak Port- 
Szaidban. A közbelépett egyiptomi csendőrség 
közül is többen megölettek. Az angol csapatok 
fellépése véget vetett a viszálynak. — Újabb 
összeesküvést fedeztek fel Dublinban,hol 
egy házat akartak fölrobbantani. — Egyptom 
uj alkotmányt nyert. — A c z á r titkos ta­
nácsosai javaslatot tesznek uroknak, hogy a 
koronázás alkalmával engedje el az adót 16 
millió erejéig. 540 emberből álló titkos rend­
őrséget szerveznek Moszkvában a koronázás 
alkalmára.

— A német császár az idén ismét az 
osztrák-magyar uralkodó vendége lesz és pe­
dig Gasteinban. Ferencz József császár Vilmos 
császár uralkodásának jubileuma alkalmával 
fogja a látogatást viszonozni. Berlinben ez al­
kalommal a „Perzeveranza“ szerint más ural­
kodók is fognak időzni.

— Stefánia trónörökösné teljesen meg-
bizható hirek szerint, reménynyel teljes álla­
potban van. Az uralkodóház örvendetes családi 
eseménye legfölebb négy hónap múltán bekö­
vetkezik-

KARCZOLATOK.
(Megemelt kalapok, sugárzó arezok. — H -Böször­

ményből.)
Egy kis helyreigazítással kell szolgálnunk 

t. laptársunk, a „Debr. Ell.“-nek.
Azt méltóztatik írni, hogy Tisza Kálmán 

kormány elnök ő exczellencziáját a polgárság 
jártában-keltében kalapot emelve és 
kiváltképen pedig lelkesülést sugárzó 
arczokkal fogadta.

A mi értesüléseink másfélék.
Egy kalap-emelő polgártárs p. o. arról 

értesít, hogy az általa megemelt kalap igen 
rongyos vala s megemelésével tulajdonképen 
azt mondta jelképileg Boszniai és Herczeg- 
ovina pátrónusának, hogy : Imé, ilyenek a mi 
kalapjaink a reánk rótt adó következtében! 
Egy másik polgártársunk pedig arról értesít, 
hogy ő — elolvasván egy a „Debr. Eli.* ál­
tal ajánlott illemtant — minden ősmerősét k a- 
lapemeléssel köszönti; igy történt, hogy 
a „Bika1 előtt köszöntötte Tisza kormányel­
nököt, nehány lépéssel odább pedig Karczag 
Vilmos és Szabolcsi Lajos urakat, a „Debr. 
E11.“ belmuukatársait.

Az arczokról lesugárzó lelkesülésnek is 
kettős oka volt. Fele részben ó exczelleucziája 
lejövetelének öröme idézte elő, fele részben 
pedig, hogy épen az nap szállították lejebb a 
húsárakat.

Különben akkor, a midőn az arezok ama 
kisugárzása már-már elviselhetlen hőséget 
árasztott körös-körül, úgy értesülünk — csupa 
végrehajtó és fináncz, egy tanfelügyelő és a 
városunkban persze csakis magán-személyként 
időzött György Endre képviselő nyüzsgének 
az utczán.

De igaz! éljenzések csakugyan nem hallat­
szottak?

*

A h.-böszörményi papválasztásról távira­
tot közöl t. laptársunk, a melyben azt írja, 
hogy e választás a függetlenségi párt nagy 
erőfeszítéseinek ellenére ment végbe s igy a 
szabadelvű párt valóságos diadala.

Hogyan ? tehát mégis lehetséges, hogy 
egy egyházi jelentőségű választás (hátterébe) 
politika is rejtőzzék ? . ..

GUI Balázs.



DEBRECZEN.

Az évad végén.
Debreczen, april 30.

(e.) Elérkezett az általunk félve, de szín­
társulatunk némely tagja által várva-várt nap. 
Ma van az utolsó előadás. Ily szomorú május 
1-jére még nem emlékezik a mi színházunk. 
E szép napon arra virad, hogy ő benne jó 
darabig csak az egyiptomi sötétséget adják.

A Krecsányi-féle társulat e szinidényben 
nagyon korán kezdé hattyúdalát zengeni a 
közönség sorai pedig ritkulni kezdések el 
annyira, hogy utolja felé már mesterséges sze 
rek váltak szükségessé a színházlátogató kö­
zönség parányi, de leghívebb töredékének is 
együtt tartására. Elálmosodott a publikum 
Már csak egy-egy kis Vadnay-pulsativa segi 
tett rajta. Ez volt a végső mentőszer. Itt a 
Nemezis! Az a kedves kis művésznő, kit az 
igazgató eleinte oly kevésre becsült, később, 
a midőn tehetségei felismertették, ugyancsak 
pótolta Cserváry k. a.-t. Annak adták az ope­
rettekben az elsőrendű szerepeket, mig a 
közönség hangosan nyilvánított óhajtására el­
foglalta az, a ki most kénytelen máshova szer­
ződni. s ime még is ő leghívebb tagja maradt 
társulatának a végső perczig, ő adja az utolsó 
hangot a hattyúdalban, a mi bizonyára leg­
kedvesebb emlék is leend a közönség előtt 
Csak azóta tudjuk igazán méltányolni a kis­
asszony sok oldalú tehetségét, mióta Sz.-Né 
methné hang- és Cserváry kegyvesztetten el­
távoztak s e két szerepkört, t. i. a népszinmü- 
énekesnői és operette-primadonnai-t sokkal 
jobban tölti be mindegyik elődjénél. Csak most 
láthatja be az igazgató is, hogy mit vészit 
társulata ez igaz gyöngygyei. De már késő s 
kénytelenek vagyunk benne megnyugodni, hi 
szén 20 év alatt megszokhattuk, hogy a ki 
válóbb tagokat csakhamar elkapkodják tőlünk. 
Latabár Kálmán is megvívta a nemzeti színház 
óriás szélmalmával óriási harczát, mint egy 
modern Don Quijote, s itt hagyott bennünket, 
még azt sem mondta: befellegzett; H.-Dancz 
Nina, Csatár, Bóráiul, Medgyaszay Evelin már 
régebben eltávoztak; Benedek József, Somló, 
Egry, Cséky Ilona a mai nappal megválnak 
szinházunktól, mind kedvelt tehetséges tagok ; 
kevésbé fájlaljuk Erczy és Erdélyi K. Teréz 
távozását. — A choruson nagy érvágást ej­
tettek a mostoha idők, a mi szépe java volt 
elment; helyette a mi jött, nem mondhatjuk, 
hogy jobb és szebb volna.

Uj tagok Kiss Mihály, Kissné, Bónaszékv 
Nyilassy, Fenyéri, Horváth Arnold, kikkel már 
jobbadán megbarátkoztunk ; — kitűnő aquisi- 
tióaHalmaypárés nem Ítélhetünk még, 
órley Flóra felett; — a régiek közül marad­
nak : Németh, Abonyi, Krecsányiné, Foltényi- 
pár, Váczy Vilma, — ez képezi a Generál- 
stáb ot. — Ha ez a névsor hiányos, nem mi 
vagyunk a hibásak, — talán az igazgató sem 
az, hiszen csak most tudja meg biztosan, hogy 
a s.-a.-ujhelyi rövidnek Ígérkező állomás után 
merre jelzi iránytűje az utat. De bármiként 
legyen is, a nélkül hogy jelenleg túlságos pa­
naszokba bocsájtkoznánk, szívélyes Istenhozzá- 
dot mondunk Thália vándornépének — és a 
távozók közül azoktól, kik kedvesek vojtak 
nekünk — akár látjuk őket az őszi idény kez­
detével deszkáinkon, akár nem, a mielőbbi vi­
szontlátás reményében veszünk búcsút s kí­
vánjuk, hogy maradjon sziveikben a városunkra 
emlékezésnek oly meleg érzete, — mint a 
minővel mi őket fáradságos utjokra elbocsát­

juk. — Isten áldja meg őket minden földi és 
szellemi javakkal.

Magunknak pedig visszavágyjuk a szín­
ház azt a korát, a melyben a városunkban 
működő színtársulatok valóságos tartalék se­
regét képezték a fővárosnak. Részünkről a 
szinirovatra nagy súlyt fektetünk ; a színház 
emeli vagy ronthatja a közízlést; ennek irány 
zása nem olyan feladat, amit félvállról vehet­
nénk. Mint eddig tettük, a majd visszaérkező 
társulat is részrehajlatlan szemlélőt találand 
bennünk.

Ápr. 28-án este oda csődültek a fogház elé az 
elfogott agitátorok nejei, gyermekei s mivel 
senkit sem bocsátottak a börtönbe, a gyerme­
kek hajigálni kezdték a fogház kapuját. A ren­
dőrség s utóbb a katonaság is közbelépett. Az 
asszonyok eltávoztak, de a gyermekek tovább 
is dobálták kövekkel az épületet, a katonaság 
rálőtt a gyermekekre s egy 13 és egy 14 éves 
fiút megölt, kilencz kisebb gyermeket (köztük 
négy leányt) pedig súlyosan megsebesített. A 
munkásokat mód nélkül elkeserité a vérengzés. 
Beállítottak a kormányzó helyetteséhez s meg­
kérdezték tőle, hogy kinek a rendeletére lőt­
ték agyon a gyermekeket, mikor a czár meg­
tiltotta, hogy a védtelen népre lövöldözzenek. 
Medem tábornok, a kormányzó-helyettes azt 
felelte, hogy ne támadjanak, akkor nem fog­
nak lőni a katonák. „Miért dobálták a foghá­
zat ?* — tévé hozzá izgatottan. M u n k á- 
s o k : Utt nem mi voltunk, hanem apró gyer­
mekek. — Medem: „Az mindegy, azok a 
ti gyermekeitek voltak s ti küldöttétek őket 
oda ! Különben a czár sohasem parancsolta 
meg, hogy lázadó munkások ellen ne fogjon 
fegyvert a katonaság.“ Munkások: „A 
múlt évben, mikor Varsóban zsidóhajszok vol­
tak. megtiltotta a czár a lövöldözést.“ M e- 
dem: „Az egészen más volt ?“ Munkások 
Tehát a zsidóüldözés megengedett dolog, de 

ha mi gazdáink igazságtalansága miatt fel á- 
zaduuk, akkor rakásra gyilkolnak bennünket.“ 
Másnap falragaszok voltak a vászongyár ka­
puin, melyek azt tudatták a munkásokkal, 
hogy a gyárosok elfogadták föltételeiket s a 
strike idejére is kifizetik napi béröket. De 
már ekkor késő volt. A kiontott vér s a ko­
zákok provokácziója felbőszítette a munkáso­
kat. Az agitátorok arra biztatták őket, hogy 
még nagyobb bért követeljenek. Tegnap este 
megtámadták a munkások a gyárt, szétrom­
bolták a víztartót s mintegy 6<X)0 rubelnyi 
kárt okoztak.

— Munkás strike Lengyelországban.
Zyrardovban, kongresszusi Lengyelország egyik 
gyári városában 8000 munkás striked 
jelenleg. A strikeot német munkások kezdték.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A T Ü C S Ö K.

— Eugéne de Mouton. —
Az éj már előrehaladt, a tűz végső lángja 

is elhalványult; már alig pislog, nem sokára 
elalszik. A parázs, még előbb fénylett és hul­
lámzott, most fénytelen, sötét; a piros, tüzes 
szén megsemmisül a hamuban. Künn zug a 
szél, megzörgeti a fák ágait s panaszosan sü­
völt a sötét éjben, végig a házban a folyóso­
kon ; a szélkakas forog, az ablaktáblák zörög­
nek s az üvegtáblák csikorognak, a födélzet 
úgy rázkódik, s az ajtók és ablakok ereszté­
keiből üvöltés és panaszos sóhaj hallatszik.

Egyedül vagyok; mig künn a szél zug, 
én ide ben szomorúan nézem a félig kialvó 
kandalló mellett tátongó ürességet; sehol 
senki; s még rövid idő előtt vidám, kedves 
alakok népesítették be e helyet. Múltam min­
den édes emléke e helyhez van kötve; mint 
fürge gyermek itt melegítettem meg kezeimet, 
midőn átfázott a hóvali játszásban. A kan­
dalló párkányának legvégén ült gyermekorom­
ban gyakran öreg juhászunk; szüleim szeret­
ték s behívták néha körünkbe; egész éven át 
alig lehetett szavát hallani; rendesen hallgatva 
bámult a tüzbe; kedvencz foglalkozása mind­
azoknak, kik szeretnek gondolkozni és álmo­
dozni. Az öreg ismerte ^természet rejtelmeit

Helyi hírek.
* Május elseje van — s a legköltőibb, 

legbájosabb hónap első napja, legalább most, 
a midőn e sorokat Írjuk, régi jó fairéhez 
méltóan, tőle telhető nyájassággal köszöntött 
be! Még sem hiszünk benne föltétlenül, mert a 
május havi időjárásra nézve a ne- 
danóczi észlelde, melynek, tágkörü összekötte­
tések alapján közzétett észleleteit a valóság 
rendesen igazolni szokta, a következőket jó­
solja : Május hó általánosságban szárazabbnak 
Ígérkezik és csak az első tiz napban lesznek 
zivataros csapadékok, mi miatt a fagytól is 
lehet félni; sőt még a 20-dika körüli rossz 
hirü időszak is aggodalomra szolgáltat okot,. 
A hónap végére tetemes csapadék várható. 
Válságos napok: 2, 5, 6, 13, 15, 20, 21
és 30 dika. A hőmérsék tekintetében az első 
tiz napon határozottan meleg idő várható. Ezen 
kilátások első pillanatra kedvezőtleneknek lát­
szanak, de alaposabb megfigyelés alapján vala­
mivel kedvezőbb eshetőséget enged, különösen 
az első tiz nap csapadékai elég dúsak lesznek; 
enyhíti a helyzetet az is, hogy a növényzet fejlődé­
se, elkésvén, csekélyebb fagyok május hó folytán 
tetemesebb kárt nem idézhetnek elő. Es aztán ne 
feledjük el a májusi szenteket! Ezek közül — fé 
lek — lesz alkalmunk személyesen megösmerni 
Szervácz, Pongrácz és Bonifácz uraimékat, most 
csak Orbán és János urammal foglalkozunk, a 
mely utóbbi sokkal barátságosabb a többi má­
jusi szentnél. Nem Nepomuki Szent Jánosról 
van szó, de virágos szent Jánosról, akinek 
neve előfordul országosan. P. a szt. János retke, 
t. i. az a barna sárgás retek, mely májusban 
már a kertben is megnő. De már a szent Já­
nos kenyere azé, a ki a pusztában élt, sáskát 
és fagyökeret eve't. A szent János bogarát né­
melyek a nepomukinak tulajdonítják. Ezek az 
apró bogarak május havában fénylenek, este, 
mint nepomuki János feje körül a csillagok, 
mikor a Moldva vizében úszott a teste. Ha­
nem voltaképen ismét a június 24-iki János 
az, a kinek „tüze“ van, a mit tiszteletére meg 
gyújtanak. Annak az éjszakája világos:

Világos szent János,
Éjszakád világos,
Mig előtted leszek,
Tiszteletet teszek,

egész életét a szabadban töltötte, nézte és ol­
vasgathatta a csillagokat elégszer. Sok éven 
át hallgatag volt, s csak karácsony estéjén 
midőn a harang megszólalt, énekelte halk tö­
redező hangon a betlehemi pásztorok énekét. 
Ez estén mi is mertünk hozzá szólni; körül 
fogtuk, s kérdeztük, emlékszik-e még Rózsira ?

Rózsi rég meghalt; sok sok év előtt sze­
rette őt a pásztor; — s most reánk mosolygva 
szól-:

— Rózsi nagyon szép volt!
S ismét nem lehetett szavát hallani.
Most is itt a nagy fauteuil, melyben 

atyám minden este ült az ebéd után ; én lá­
baihoz fészkeltem be magamat, s leültem a 
kis zsámolyra; ő megczirógatta arczomat és 
hajamat; aztán lehajolt hozzám s megcsókolta 
homlokom, s én nevetve hajtottam fejemet 
térdeire. A nagy kutyám is itt feküdt mindig, 
vagy legugolt s álmodozva hajtotta le fejét. A 
nagy asztalnál ült anyám s két kedves szőke 
fürtös húgom, kézi munkával foglalkoztak, 
mely egyszerű volt és igénytelen, mint éle­
tünk ; csak néha hangzott föl örömteljes neve­
tés, vagy nővéreim csókjai hallatszottak a 
csöndben.

Múltak az évek; anyám már nem volt 
iatal; atyám is öregedett; a vén juhász meg- 
íalt; nővéreim megnőttek, én pedig férfi let­
tem, s rövid időn a gyermek álmokat a fiatal­
ság reményei és örömei váltották föl; az élet'

Csak addig világos 
Légy, aztán homályos !

A János-bogár júniusban is világit, kivált 
a hegyes vidékeken A májusi János a többi 
Jánostól az által külözbözik, hogy se nem 
Jancsi, se nem Jani, se nem Iván, hanem 
Muki. Az arany szájú, a nyakavágó, az olajbafő- 
zött, keresztelő, az evangélista közt legneve- 
tesebb a magyarnál az, a kiről egy egész hó­
nap van elnevezve (szent Iván hava), a kinek 
a nyáréj ünnepe a szabad természettel, szoká­
sokkal, hagyományokkal annyira összeforrt. _
Első május tiszteletére különben kedves han­
gok zaja tölté be városunkat, már kora haj 
nalban, a katonai zenekar is végig vonult 
utczáinkon, zenés ébresztőt tartva. 
Egyes kiváló polgári és katonai egyének lakása 
előtt több darabot játszott a zenekar Hegebart 
karmester vezetése alatt s a mi nagvon meg­
lepő volt, az, hogy a szebbnél-szebli magyar 
dalokat igazi magyaros érzéssel adták elő?
A czigányok — régi jó szokás szerint — 
egész éjszaka hirdették a szép napot, imy 
hogy igazán zeneszó mellett álmodozhatott 
akárki, a kit végzete az utczához közel eső 
lakásba helyezett. Természetes, hogy a meg­
tiszteltetésekért járó tiszteletdijat azonnal is 
de különösen ma szedik be a tisztelgők, kikre 
nézve valóságos aratás, a leggyönyörűbb nappal 
beköszöntött május elseje! Ha a nap mindvé­
gig ily szép lesz, akkor nyájas olvasóm, talál­
kozunk künn a nagyerdőn!

* Helyreigazítás. A „Debreczeni Ellenőr“ 
tegnapi számában a böszörményi lelkészválasz­
tásról a következő sürgöny közöltetik:
,, ,láz9s, °aPja Tolt városunknak. Pápav Imre

elhuDjt lelkészünk helyének betöltésére lelkészválasztás 
történt. A szélsőbal itt is pártkérdéat akart csinálni a 
papválasztásbol s ugyancsak nagy erőfeszítést tett je- 
lohje erdekeben. Azonban győzött a jobb és nagy szó­
többséggel Szeremley Józset dobi lelkész választatott 
meg nagy lelkesedés mellett.“

E hírével szemben azon helyreigazítást 
veszszük, hogy a böszörményi 48-as párt tag­
jai nem nézték egyik jelölt pártállását sem, 
hanem szavaztak szívok sugallata szerint, sza­
vaztak épen a párt alelnöke P á p a y Ká­
rollyal együtt Szeremley Józsefre. Épen 
a kormánypárt tagjai voltak, kik szavazást 
kértek az előzetes gyűlésben Szeremley elle­
nében. A távirat közlője tehát a tényeket el­
ferdítette.

* A debreczeni iparos kör létesítése tár­
gyában jövő vasárnapon, május 6-án délelőtt 
10 órakor a városháza nagy-tanácstermében 
nagy-gyülés tartatik, melyen az ivtartók iveik­
kel együtt megjelenni kéretnek.

* A polgári kör múlt évi működéséről 
előterjesztett igen tartalmas szabatosan fogal­
mazott elnöki jelentest megkaptuk s abból tér- 
szükében csupán a következőket emelhetjük

Nehéz küzdelmekkel terhes év vonult el 
a kör felett, egy olyan súlyos év mely a pol­
gári kör életében még eddig elő nem fordult 
s mely folytonosan a lét és nem lét kérdését 
vetette a kör tagjai elé kiknek száma rendkí­
vül nagy mérvben apadt, különösen az ipa­
ros-kör megalakításának eszméjének felszínre 
kerülésével. A múlt évben a körnek 410 tagja 
volt, addig most már csak 240 éti vau. A vá­
lasztmány elhatározta, hogy a régi alapszabá­
lyok revideáltassanak s különösen a tagsági 
dijról intézkedő szakasza módosíttassák, f. évi 
február hóban tartott közgyűlésen a tagsági 
díj 2 írtról 4 írtra lett felemelve, a mi a kör 
vagyoni viszonyait illeti, azok, fájdalom épen 
nem mondhatók kedvezőknek. A múlt évben 
volt a bevétel 2656 f. 30 kr. a kiadás 2585 f 04 kr. 
igy többletként mutatkozik 71 f. 35 kr. azon­
ban már e csekély összeg sincs meg, sőt a 
februárusi negyedre a házbér is bátrai, kban 
vau. Készpénz tehát nincs, de van a körnek 
3025 kötet könyvben 2868 fit 63 kr és bútor 
zatbau 1068 frt 31 kr értékű vagyona. A vá­
lasztmány az elmúlt 1882. évben tartatott ösz- 
sszesen 7. választmányi ülést,

* Nyilvános köszönet. Dr. Pallay Mik­
lós, dr. Sárosy László és dr. Ujházy Károly 
urak, a lefolyt téli évad alatt a legnagyobb 
odaadással gyógykezelték beteg tagjaimat és az 
azokhoz tartozókat. Kedves kötelességet telje­
sítek, midőn e szívességükért, magam és tes­
tületem nevében a nyilvánosság terén mondok

rózsaszínben állt előttünk; nem láttunk belőle 
egyebet, mint virágait.

a szerelem is bekopogtatott az ajtón; 
sziveink kézséggel nyíltak meg előtte s rövid 
időn át vette uralmát a házban, a szomszé­
dok, rokonok és barátok örömmel jöttek és 
mentek, szerencsekivánatokat és virágokat 
hozva a menyasszonyoknak, nővéreimnek.

Mi fiatal emberek többnyire vadásztunk, 
esténkint kifáradva ültünk egy meggyujtott 

rózsacsomag mellé, s lobogása mellett beszél 
tűk a nap eseményeit; oly boldog idők voltak 
ezek. A kettős nász napján ugyancsak vig volt 
házunk; de annál szomorúbb a következő ua 
pokou, midőn a szótalan ebédeken csak hárman 
vettünk részt; szüleim meg én. A munka és 
kötelesség azonban a legjobb vigasztaló; vár­
tunk türelemmel s ismét virradt reánk egy 
boldog nap, az én esküvőm napja! Mintha 
csak a jólét és boldogság költözött volna e 
naptól kezdve hozzánk. Minden mosolygott fe­
lénk; szép reményeink teljesülve álltak előt­
tünk; s egyszerre csak bekopogtat egy ven­
dég, ki már úgy látszott, mintha megfeledke­
zett volna rólunk; — a halál. Apám meghalt 
anyám követé őt; s rövid idő múlva meg­
halt ó is! °

S éu most magam vagyok. Az idő a ha­
lál mindenemtől megfosztottak. Ebből a uagy 
tüzból, a mely most megvilágít régi kandalló, 
nem marad egyébb, mint egy kis hamu, még 
e tüzes üszők is elég — Szivaromból könnyű

hálás köszönetét. Debreszen, 1883. april. 30. 
Krecsányi Ignácz, színigazgató.

* A helybeli nyomdász ifjúság jól szer­
vezett dalárdája az elmúlt éjjel a dalárda 
elnökénél, tiszteletbeli elnökénél s más tiszt­
viselőinél if). Hora Károly karmester veze­
tése alatt sikerültén előadott darabok elének 
lésével tisztelgett,

* Érdekes látványt nyújtott ma délelőtt 
a színház tájéka. A szintársulat összes tagjai 
jöttek mentek, ostromolták az igazgatót, hordták 
a málhákat, társalogtak, búcsúztak a menő 
vagy maradó ismerősöktől. Délután a búcsú a 
vasúti indóháznál folytattatott, hol számos is­
merős mondta meg az utolsó isteuhozzádot a 
távozóknak. Vezérelje a jó sors őket.

* Hirdetés. Sajnosán tapasztaltatott, hogy 
nemcsak a közutak és sétányok, hanem a vá­
rosban lévő burkolat és gyalogjárdák mellé ül 
teteit fákon is újabb időben roszakaratulag 
rongálások fordulnak elő; minélfogva az ebbeli 
kihágások megakadályozása tekiutetéből szük­
ségessé vált, hogy a lakosságnak a büntető 
törvénykönyv 1879. XL. t. ez. 'devouatkozó 
szakasza figyelmébe hozassék. Az idézett tör­
vényszakasz a következő: A ki nyilvános he­
lyen felállított emlékszobrot, emlékművet, sirt, 
síremléket, képet, vagy más művészeti tár­
gyat szándékosan bemocskol; a ki köztemetőt, 
nyilvános sétányt, kertet, utmelietti vagy más 
ül’vtvényt, azok keritését vagy nyilvános té­
ren létező és a közönség használatára szolgáló 
asztalt, padot, világításra szolgáló lámpát; 
végre az, a ki valamely útmutatót, község 
vagy mértföld jelzőt, vagy jogosan felállított 
tilalomtáblát szándékosan megrongál és be­
mocskol : három napig terjedhető elzárással és 
húsz forintig terjedhető bénzbüntetéssel bün- 
etendő. Debreczen, 1683. ápril 19. A városi 
tanács.

* Megfejtés. Lapunk 83-ik számában fog­
lalt sakktalány megfejtését ma beküldötték: 
Dobrovolszky Károly, A —s János, S i- 
m o n Eszti, Szilágyi Mária (Kaba,) G a á 1 
Istvánná (Kaba,) B a r t h a Kálmán (Kaba,) 
Orosz Miklós, M e g y e r y Miklós, Tóth 
Mariska, Kerékgyártó József, Kató 
János, Tóth Endre, Neuman Páni, T u 
kacs Lajos (Kaplony,) Csikós András, 
Várkonyi Ferencz (T.-Eszlár,) Szabó 
Mariska, Aranka (Kisvárda,) J e n e í, 
Borsodi Anna, W e i m a n u Lajos (Nyir- 
egyháza, T i m á r i Róza, Jónás Jenő.

* A helybeli tornaegylet által holnap­
után rendezendő távgyaloglásban a 
következő 15 tornaegyleti tag fog résztveimi : 
Kovács János, Székely Lajos, Kovács Gábor, Ma- 
tolcsi István, Kovács Endre, Csáki Béla, Bay 
Ferencz, Nagy Gyula, Tóth István, Szutor Fe­
rencz, Peley József, Kovács Lajos, Kiss Ist­
ván, Tóth Gergely és Györfi István. A ver­
senyzőket mint pályaldrak Domokos Kálmán 
alelnök, Szabó Soma. Nagy Ferencz, Holvay 
Gyula, Torday Gábor s Kozma Zsigmond, — 
mint orvosok dr. Varga Géza és dr Legányi 
Gyula fogják kisérni.

* A debreczeni zenede újbóli szervezke­
désének munkálatai nagyban folynak ; az uj 
igazgató S i m o u f f y Emil serényen hozzá­
látott a munkához, s ennek eredményeként je­
lezhetjük, hogy a zenede belkezelési szabály­
zatai küldöttségi munkálat alatt állanak, az uj 
alapszabályok pedig már teljesen elkészültek, 
s csak közgyűlési helybenhagyásra várnak.
A zenede, mint halljuk, még ez év junius ha­
vában közgyűlést tart.

* A helybeli ev. egyház pártolásra való 
felhívást tesz közzé a „Debr. Ell.“-ben sors­
játéka tárgyában, melyről a mi lapunk apr. 21. 
számában részletesen megemlékeznünk.

Kinevezés Bay Gábor a debreczeni 
kir törvényszék jegyzője, a helybeli járásbi- 
sághoz a 1 b ii r ó v á kineveztetett. Örömünk­
nek adunk kifejezést, hogy városunkban a bí­
rói kar ismét egy igyekvő, képzett egyénnel 
gyarapodott.

* A pénzügyi rögpálya egylet f évi má­
jus ho 6-án délután 4 órakor saját helyiségé­
ben tisztújító közgyűlést fog tartani, mely al­
kalommal ozsona mellett Oláh Józsi zenekara 
fog működni.

átlátszó füst emelkedik fölfelé; mintha csak 
magával akarná vinni a magasba, az elérliet- 
hetleu messzeségbe, végtelen űrbe gondolatai­
mat, elmúlt boldogságom egyetlen emlékeit. S 
minden fölfelé törekvő füst felhővel úgy tet­
szik nekem, mintha azoknak a szelleme hagyna 
itt, kik még nem rég itt ültek a kadalló mel­
lett, örömmel nézve az életet. Ök elmentek, s 
te régi kandalló, még itt vagy mindig; se az 
idő se a lángoknak nem volt hatalma fölöt 
ted, láttad születni és meghalni az embere­
ket, mint a hogy látod elégni, porrá válni a 
fát, mely beléd dobatik ; parázs lett és elégett, 
neked ki kőből vagy megmaradt a hamu, s 
nekem kinek lelkem van, az emlékezet.

Crrrrriiiii eriii szól a tücsök, óh csak 
ciripelj tovább l legalább van egy élő hang 
körültem A tűz mégegyszer föllángol; a szoba 
fényárban úszik, — mind itt vannak a kiket 
szerettem. Oly kedvesen nevetnek, csókolóz- 
nak, dalolva nyitja egyik ki az ajtót, épen 
úgy, mint régeu; látom mind azokat, kiknek 
nevei ifjúkori szép emlékeimhez vau fűzve. 
Itt vannak mind ? Még nem, ah végre, itt 
vagy hát te is valahára! Mennyi örjöngés 
mennyi kin e nehány szóban valahára !

Ah ne aludj még ki jótevő láng" a régi 
kandallóban, melegítsd föl szivemet és keltsd 
föl a régen alvókat S te tücsök, a kandalló 
lelke, cziripelj még tovább is!

Adrienne,
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Adrienne,

* A lóvonatu vasút ügye, melynek meg­
oldása az april 30-iki naphoz volt kötve, mint 
értesülük ismét halasztást szenved. A vállal­
kozó A 11 m a n n János, ki tiz nap előtt távi- 
ritban értesítette hatóságunkat, hogy a szer­
ződésileg kikötött 5000 forint biztosítékot egy 
belga bank Brilsselböl a fentebbi határidőig 
okvetlen beküldi, ezáltal mint Iái szik, ismét 
csak huzni akarta az ügyet, minthogy az Ígért 
összeg ma' napig sem érkezett meg.

* Katonai előléptetésekről tesz emlitást 
a „Debreczeni Ellenőr“ tegnapi száma, és pe­
dig igen hibásan, a mennyiben Farkas M. 
főhadnagyot kapitánnyá avanzsiroztatja, holott 
a honvédségnél kapitányi rang nincsen, 
hanem van századosi rang s Farkas M. ur 
tényleg századossá lett előléptetve. A hadá­
szati tudományban jeleskedő szakmunkatárs 
oly távol gyalogol az alaposságtól, miszerint 
honvéd lovas zászlóaljakról is beszél, 
holott a honvédségnél e z r e d e k vannak. 
Mit is ezennel jónak látunk helyreigazítani.

* Épül már a színház. Ott a jövő szá­
zadban elkészülendő czegléd-utczai kút árnyé 
kában inár meredeznek fölfelé az ágasak, me­
lyek oszlopai leendenek a nyári színháznak, 
melyben ha nem is Thália papjai fognak ját 
szani, de oly alakokkal fog a közönség azért 
találkozni, a minőket Krecsányi is produkált, 
úgy ujesztendő tájban. Szombaton már előadás 
lesz.

* Elgázolás. Ma délben a piacz utczán a 
városház közelében egy fiakkeres oly sebesen 
hajtott, hogy egy czigány asszony leánygyer­
mekét elgázolta. A szegény leányt súlyos se­
bekkel vették ki a kocsi kerekei közül. Ez 
eset is bizonyítja, mennyire szükséges volna a 
sebes hajtás ellen szigorúbb rendszabályokat 
hozni; tegnap is nagy megbotránkozással lát 
tűk, hogy a mnitelephez tartozó kocsiba két 
szilaj lovat alig volt képes a kocsin ülő két 
katona féken tartani, s daczára, hogy az el­
vadult lovak neki mentek a piaczi sátoroknak, 
mégis az egész piaczon nem akadt rendőr, ki 
a lovaknak a város istállójába való behajtása 
iránt intézkedett volna.

* A debreczeni keresk. iskola igazgató­
ságához Arad szab. kir. város tegnap átiratot 
intézett, hogy a mennyiben Arad közönsége a 
városban szintén kereskedelmi isko- 
1 a felállítását elhatározta, a debreczeni ke 
reskedelmi iskolának tervezetét és szerveze­
tét tanulmányozás végett áttenni kérik. — 
Az intézet igazgatósága e kérelmet teljesiteudi, 
nemcsak, hanem maga az igazgató Propper N. Já­
nos ur Ígéretet tett, hogy a szünidőkben, az 
aradi keresk. iskola szervezésében résztveendő, 
személyesen odautazik.

* A városi jegyzői hivatal e héten, csü­
törtökön reggel a város tulajdonát képező 
guti erdőségre kirándul, hol a jegyző 
urak egész napon fognak időzni. Ez alkalom­
mal az illetők B é s z 1 e r János városi erdősz 
vendégei lesznek.

* Katonai hírek. A májusi kinevezésekből 
fölemlítjük, hogy Farkas Mór m. kir. főhad 
nagy százados lett. A 15. huszárezredben 
Komái százados őrnagy; Schwarcz Ede főhad­
nagy lett. Itt említjük meg, hogy Molnár 
Ákos honvédhuszár- főhadnagy Aradon száza­
dos lett. — A behívott tartalékosok közül 
egyrész már elindult Aradra, a másik rész 
pedig ma délbe megy Nagy-Váradra.

* A debreczeni iparos ifjúsági egylet 
pár nap előtt kapta a b.-gyulai iparos ifjúsági 
egylettől a hivatalos értesítést, hogy a B.-Gyu- 
lán a folyó évben tartandó országos munkaki 
állítás rendezhetésére a földm. iparügyi mi­
nisztérium az engedélyt már megadta, sőt, 
mint értesülünk, a kiállítás költségeihez anya 
gi segélylyel is járul. Most tehát ez akadály 
és el lévén hárítva, reméljük, hogy a kiállí­
tást rendező b.-gyulai iparos ifjúsági egylet, a 
már eddig is szükséggé vált előmunkálatokhoz 
haladéktalanul hozzá fog.

* Weisz Gyula gyakorló orvos, ki már
több év óta lakott Debrczenben, H.-Böször 
ménybe tette át lakását.________

Hazánk 8 a külföld
— A czári koronázás programmja sze­

rint a czári pár máj. 2’2-én vonul be Moszkvába, 
23-án lesz a zászlószentelés, 24, 25. és 26-án 
a hagyományos böjt, 26-án a birodalmi jelvé­
nyek átvitele, 27 én maga a koronázás, 28-án 
a fejedelmi személyek, a diplomácziai testület 
és a birodalmi méltóságok üdvözlései fogadtat­
nak, 29-én a katonaság tiszteleg, 30-án a többi 
testületek; május 31-én és junius 1-én disz 
ebédek tar atnak, junius 1 én lesz a népünnep, 
junius 3-án a czári pár meglátogatja a Szer- 
gius-kolostort, junius 5-én udvari ebéd, 6-án 
udvari bál 7-én a megváltó templomának be- 
szentelése, 9 én csapatszemle és végre 10 én 
történik a visszautazás Pétervárra. Az üune- 
pélyessegek e sorrendjében nem történik többé 
változás, de meglehet, hogy egyik-másik pont 
egy-két nappal elhalasztatik.

— Verhovay Gyula Czeglédről a követ­
kező táviratot vette, ápril. 29-én : „A czeglédi 
függetlenségi kör tudomására jutott annak, 
hogy a mai napon a függetlenségi párt 60-as 
bizottsága Verhovay Gyula országgyűlési kép­
viselőnknek ismert eljárását nem helyeselte, 
melylyel szemben a fenti egylet közgyűlése a

ispán, csendbiztos, járási orvos, városi tollnok 
rögtön a helyszínére hajtattak s ott találták a 
két meggyilkolt pandúrt. Komárommegyebeliek 
voltak, onnan a győri szentmártoni szolga- 
birósághoz tolonczokat kisértek fegyverek kö­
zött ; ezek a tolouczok, mint illetékes helyről 
értesülök, oláh czigáuyok voltak, számszerint 
kilencz férfi, négy asszony és egy fin. Minden 
valószínűség szerint ezek követték el a gyil­
kosságot. Még d. e. 10 órakor Szent-Irány 
községben látták a két pandúr által kisért 
csapatot, délután azonban már meggyilkoltatá­
suk hívét hozták berukkoró tekruták. Az ál­
dozatokat saját maguktól elszedett kardszuro- 
nyojjkal, részint czigánykocsikról előkeritett 
batátákkal rugdalták agyon. A gyilkosok a 
fegyvereket, szuronyokat mind magukkal vitték.
A beszállított pandúrok iszonxu látványt nyúj­
tanak; valósággal szét vannak marczangolva. 
Velük hozták az üres kardszuronytokokat az 
üres tölténytáskákat. A czigányokat erélyesen 
nyomozzák. Az áldozatokat a győr-ujvárosi 
kórházba szállították.

A tisza-eszlári esethez. A k r a k- 
k ó i „Befonna“ a városban nagy feltűnést 
keltő hirt jelent. Az ottani kórházban egy kol­
dus zsidó asszonyt operáltak, ki kórágyában 
fontos vallomásokat tett, melyek a tisza-eszlári 
pörhöz kiváló érdekességü adatokat szolgál 
tatnak. E zsidó asszony, ugyanis a legutóbb 
elfogott koldus zsidónak a gyilkosság közvetlen 
tettességével vádolt Wolfner Hermanuak tár­
saságában múlt év április elsején olt volt Tisza- 
eszláron. A koldus zsidót két zsidó asszony 
társaságában látták az említett nap az eszlári 
zsinagóga környékén. Wolfnert a gyanúsítottak 
közül legutóljára sikerült elfogni, társnői azon­
ban mindeddig kikerülték az elfogatási.

— Lázadás. Csokaj biharmegyei község­
ben a lakosság egy része fellázadt Bakos Fe­
rencz községi jegyző ellen. Rátörtek a házra, 
a melyben lakik és miután a jegyző nem volt 
otthon, összezúztak mindent a mi kezük ügyébe 
akadt. A jegyző, ki akkor Kágva községben 
volt, értesülvén a történetekről, Nagyváradra 
akart bemenni jelentéstétel végett, de — mint 
a Szabadság Írja, a lázadók botokkal és vas­
villákkal felfegyverkezve, útját állták. A jegyző 
csak gyors hajtásban menekült meg a lázadók 
elől és kerülő utakon jutott el Nagyváradra. 
Az alispán már intézkedett a rend helyreállí­
tása végett.

— Amerikai párbaj. Gugel Dávid tren- 
cséni szül. 25 éves ügyvédjelölt Fetófi-utcza 
3. sz. I. emeleten levő lakásán pénteken dél 
után 6 órakor agyonlőtte magát. Kugel dél 
után 5 órakor hazaérkezett s olvasni kezdett. 
Egyszerre egy levélhordó érkezett s levelet 
nyújtott át, melyben a következő sorok voltak 
olvashatók : „Mikor fogja ön becsületbeli ügyét 
rendezni Vogellal ?“ A levél nem volt aláírva. 
Kugel erre levelet irt, melyet Szelényi Ágost 
ügyvédjelölt nevére cziinzett, s midőn elkészült, 
vett egy forgó pisztolyt s szájába lőtt. A sze­
rencsétlen rögtön meghalt.

Múzsák.
Színház. Meg volc hát az utolsó elő­

adás — s városunk közönsége zsúfolásig tölté 
meg a színházat, hogy kedvelt színészeitől szí­
vélyes búcsút vegyen. Ez idény utolsó estéje 
művészi siker tekintetében sem hagyott hátra 
kívánni valót. Az „Üdvöskéit igen jól adták 
elő, s a közönség is azon volt, hogy minden 
egyes szereplő rokonszenvének emlékét vigye 
magával. Végül görögtüzes képlet következett; 
Debreczen városa nagytemploma előtt magyar 
ruhás polgárok és hölgyek állottak s a „Hym- 
nusz“-t énekelték. Ekkor a díszlet színházunk 
képét tüntette fel — színészek s színésznők 
intettek búcsút a múzsák csarnokának. A zsinór­
padlásról „a viszontlátásig“ feliratú nemzeti- 
szinü szalag hullt alá. A közönség a lámpák 
elé szólította még Krecsányi igazgatót, 
s emelkedett hangulatban oszlott szét

— Színházi hírek. Benedek József derék 
színművészünk, Gerőfi társulatához szerződött 
a jövő idényre. — A színi kougresz- 
s z u s r a, mely f. é. május hó 17-én tartatik 
Budapesten, a debreczeni színtársulat részéről 
Ujházy Ede, Náday Ferencz és Egry Kálmán 
nyertek megbízatást. — Krecsányi igaz­
gató a ma 4 órai vonattal vitte társulatát 
S.-A.-Ujhelybe, s ott május 4-én kezdi meg az 
előadásokat

— „Az illem könyve,“ szerkeszti K a- 
1 o c s a Róza, kiadják a Révai testvérek, a 
0—9-ík füzetek hagyták el a sajtót. Ezek az 
esküvőről, a különböző családi eseményekről, 
a társaságbeli tapintatos modorról, a világba 
lépésről és bemutatásról, a hallgatás művésze­
téről, a köszöntésről, stb. szólanak. A serdülő 
leány, a nagyreményű ifjú, a fiatal mama, a 
nagyvilági hölgy, a gazdaasszony, a házi ur, 
elég figyelmeztetést és jó tanácsot találhat. 
Egy-egy füzet ára 30 kr.

— „Unitárius kis könyvtár1 cziraü vallásos folyó­
irat 6-ik füzete megjelent. Tartalma: „A négy ve­
zető szózat“ fejtegetése. A füzet ára 5 kr.

— Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch 
zenemükereskedésében Budapesten megjelentek: 
Möw József 428-ik mü. Üditő hangok. Öt hang 
terjedelemben irt három jellemző zongora mü. 
(négy kézre.) 1. A királyi huszárok. 2. A há-

irta Bolgár Ferencz főhadnagy, A könyv ára 
hatvan kr.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Tárgyalások. A debreczeni m kir. e 

f. törvényszék előtt f. hő 2-án következő bűn­
ügyek fognak tárg altatni. G a 1 g ó c z y Ödön 
gondatlanság által okozott emberölés vétsége, 
továbbá Gy. T á t h Györgyné, Kovács Ju­
liánná, Szabó Márton lopási bűnügye.

— Sajtóper. A Marmor Salamon 
szigeti lakos által, Zicherman Mór szin­
tén szigeti lakos ellen indított sajtóperben a 
vizsgálat befejeztetvén, az iratok a vizsgáló 
biró által a helybeli törvényszékhez beterjesz­
tettek. Közelebb várható e perczben a végtár 
gyalás napjának kitűzése.

— Az Andrássy grófnál történt betörés 
és rendjellopás tárgyában szombaton hirdette- 
tett ki az Ítélet, a főtettesek, u m. M i k ó- 
c z y István 4 é v i f e g y házra sb évi 
hivatalvesztésre, — K r e v e s z Pál 4 évi 
fegyházra s 5 évi hivatalvesztésre. Füge Re­
zső mint bűnsegéd 2 évi fegyházra 
ítéltettek. Mikóczy és Krevesz megnyugodtak 
az Ítéletben, a többi elitéltek fellebbeztek.

Tréfás számrojtvén
Egy embernek hatvan hét fia volt, egy 

halt, hány maradt még? 

A közönség köréből.*)
T. Szerkesztő ur!

Debreczen város hatóságának hálás köszö­
netét nyilvánitnnk, hogy közelebbi azcrény felszó­
lamlásunkat gyorsan ioganatosittatta az utcza levegője 
tisztítása tárgyában. Vajha mielőbb megmentené ut- 
czánkat azon egyiptomi romtól is, mely ut- 
czánk elején disztel enkedik és a halbódét az ntcza 
közepéről kiakolbólittatná oda, hol a hal meg nem 
hal, hanem szabadabban viczkándozhatik a — Kadarcsba: 

Debreczen, 1883. ápr. 29.
_____  Kisuj-utcza nehány lakosa.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

ezen 't^tét Egyhangú g rósz- om tol.astárs (pitypa.aty, kakuk és tengelice.)
„ „„..ov bizalmatlanságot, Verhovay | 3. Ünnepély-induló. — Minden szám 1 irt.

— Uj könyvek. Grill Károly udvari könyv-szalja, s annak —------ - . .
"8 a ‘ PsB*: I

.püsTÄ»
határban két pandúrt találtak meggyilkolva, ára 80 kr .„A: egy év i ön kénm«^ 

» szörnyű tettről jelentés történt a megyei al-lára 1 frt 20. kr. „A p á r b a j s z a y ,

Közgazdaság
— Iparosaink és a svájczl kiállítás.

Most midőn a Debreczenből Párisba és vissza 
rendezendő kirándulás előmunkálatai még fo­
lyamatban vannak, nem lesz felesleges iparo­
saink figyelmét felhívni a folyó évben rende­
zendő svájczi országos kiállításra, mely annyi­
ban áll összefüggésben a párisi kirándulással, 
mennyiben e kirándulást rendező társaság al­
kalmat nyújt a résztvevőknek, hogy könnyű 
szerrel, aránylag csekély költséggel a Svájcz 
nevezetesebb részeit beutazhatják, a Zürich­
ben rendezendő orsz. kiállítást megtekinthe­
tik, ezenkívül természetesen Párisnak a világ­
városnak remekeiben is gyönyörködhetnek. 
Midőn 1880 február 29-én a Szt.-Gotthárd 
hegy átfúrása ténnyé lett, s a svájczi és olasz 
mérnökök kezet fogtak a hegy öriás gyomrá­
nak egy hüvelyknyi pontossággal kiszámított 
központjában, mely jelezte a tudomány diada­
lát s a nemzetközi forgalom évezredek óta 
fenálló természeti akadályának lerombolását, 
legott felvettetett az eszme, e történelmi ne­
vezetességű eseménynek Zürichben egy orszá­
gos Kiállítás rendezése általi megünneplése 
tárgyában, hogy ezzel a svájcziak a Szt.-Gott 
hard alaguton át útját vevő czivilizált világnak 
bemutatnák kultur fejlődésüket és ipari hala­
dásukat. A lelkes viszhaugra talált szerény 
körű kezdeményezésnek a mai napon Zürich­
ben megnyitott országos kiállítás mutatja nagy­
szerű eredményét, mely kiállításnak imponáló 
körvonalait eléggé feltünteti már magában a 
résztvevő kiállítók száma, mely jóval felül 
múlja az ötezeret. Reánk magyarországiakra 
nézve a svájczi kiállítás kétszeres érdekkel 
bir az imént megindult saját szervezési mun­
kálataink alkalmából, s épen ezért örvendünk, 
hogy hazai iparosainknak a párisi kirándulás 
bau való résztvétele által egyúttal alkalom 
uyujtátik Schvájcz gyönyörű vidékének és a 
zürichi kiállításnak megtekintésére.

— Az osztrák-magyar bank alkormányzó- 
jelöltjeiről a bécsi lapok mind kivétel nélkül 
kedvezően emlékeznek meg s az első helyen 
kijelölt Kautz Gyula tanárnak kandidáczió- 
ját örömmel fogadják. Jól tudjuk, hogy a kor­
mánypárton jól jutalmazzák a híveket; tudjuk, 
hogy Kau'z Gyulának szüksége van arra, hogy 
a győri vereségért kárpótoltassék. Azt is tud­
juk, hogy a szerfölött gyakorlati érzékű tanár 
ur az alkormányzói állás mellé azon lesz, hogy 
bejusson a parlamentbe is. Hogy teljesítheti 
kötelességét, hogy tűrhet meg a kormány olyan 
egyetemi tanárt, a kinél a nagy kötelességek 
ennyire kumulálvák; azt mi elképzelni kép­
telenek vagyunk.

Apró-cseprö.
Margitka születése napjára csinos bábut 

kapott. „Nos, Margitka“, inti a nagymama, 
„megint van babád, csak úgy ne járjon, mint 
a többi.“ — „Oh nem, nagymama“, bizonyítja 
a kis Margit, „ennek gondját viselem. Ezt a 
bábut szeretném, ha a gyermekeim örököl­
hetnék, s ha nem lesznek gyermekeim, hadd 
örököljék az unokáim !u

J ó ha több, tán elkevélyit,
Rossz ha több — tán földre nyom.

Erdélyi János.

Szeress, álmodjál, ébredj fel,
Csalódjál, mert csalódni kell,
Én csak azt kívánom:
Hosszú legyen álmod,
Ébredésed késő,
S kicsiny csalódásod !

Papp Endre.

— Kérem a jegyeket! — mondja a 
konduktor.

Egyik utas keresi, de nem találja, 
káromkodni kezd, inig végre megleli s átnyújtja.

— Uram, ha így káromkodik — szól a 
jegyszedő, visszaadva a jegyet — úgy hama­
rább jut a pokolba jegyével, mint háza.

— Se baj! — felel az utas — van retúr­
jegyem is.

A férfi, ki nem tudja meghatározni, hogy 
vájjon öregszik-e, csak figyelje meg tekintetét és 
hangját egy ifjú nőnek, a rntdön szóba áll vele, 
rögtön megtalálja Ítéletét. Keserves egy iskola !

La Brouyére.

Az események csinálják a számlát, az 
ember fizeti. Az események diktálnak, az em­
ber csak aláírja nevét.

Hugó Viktor.

Szerkesztői posta.
„Az én tavaszom.“ Szép érzelmek, azonban a 

forma gyakorlatlansága folytán e toliból később várunk 
közölhetőt.

E. J. urnák, helyben. A két rajzot hova 
előbb közöljük. Hires főiskolánk beléletének : Egyleti 
működés, ifjúsági mozgalmak sat. sziutéa örömest szen­
telnénk tért, csak tudnánk hova fordulni!

„Tippan Tóbiás“ urnák először is igazi nevét 
kéijük, mert hát felelősségre is vonhatnak bennünket 
egyért-másert 1 Közöljük.

Adrienne, helyben. Közöljük.
G. H. urnák, helyben — Jeles jezsuita­

iskolák vannak Égerben és Kalocsán.

Vasúti személyvonatok menetrendé
Indul«

Budapestre, Czeglédre Nayyváradra : 
délelőtt 11 óra 67 perczkor. 
este 9 „ — „
Nyíregyházára, Miskotczra, 

reggel 7 óra 57 „
d. u. 3 „ 39 perczkor.

Szalhmári a, Királyháza : 
reggel 4 ó a 15 perczkor
délután 3 „ 49 „

Érkeze«:
Budapestül, Nagyváradiéi 

reggel 3 óra 45 perczkor.
d. u. 3 „ 19 „

Miskolciról, Nyíregyházáról: 

d. u. 11 „ 42 perczkor.
este 8 „ 07 perczkor.

Szatmárról, Királyházáról: 
délben 11 éra 27 perczkor 
este 8 „ 30

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYILT-TER.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenaiésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból.
MARSALKO KÁROLY,

mmkácsi urad ásványvizek bérlője.

Beküldetett.
Ezelőtt mintegy tiz évvel ballábomon ke­

mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy­
kezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A 
Miller féle tyúkszem-balzsam tiz napi haszná­
lata után, e kinövés annyira megpuhult, hogy 
körmömmel egy borsónagyságu tyúkszemet ve­
hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago­
dott bőr napról-napra lehámlik, úgy hogy 
most — 72 éves agg vagyok — ujjászülött- 
nek érzem magam, minden fájdalomtól ment 
vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa­
ját tapasztalat után bárkinek is legmelegeb­
ben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án.
Telekfalvi Karátsonyi, 

sóbányász pénztárnok.
A t. ez. közönségnek érdéktelen utánzá­

sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil­
ler tyúkszem-balzsamát kérni s különleges 
becsomagolására, figyelni.

Ára egy a dobozban nyitott üvegcsének 
használati utasítással és a dugaszra illesztett 
szőrecsettel együtt 60 kr. Valódian kapható: 
Debreczeuben: Stenczinger K. és Andrée és 
Szabó füszerkereskedó uraknál; Egerben: 
Köllner L. és Bairáth J. uraknál; Nagyvára­
don: Wurst J; Nyíregyházán: Blumberg J. 
Buda-Pesten Miskolczy L uraknál. Nagymü- 
hely és központi szétküldési raktár, Miller J. 
gyógyszerész Brassóban. Kevesebbet mint két 
üveget nem küldhetek.

Csavar metsző-szerszámok.

Gépészeti
szerszámok, 

szijjak, _
gummi-arúk,

takaróponyvák,
GEITTNER és RAUSCH-nál

BUDAPEST,

Sugár-ut 12.

Tisztító, simító és sűrítő anyagok.
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1881 ik évben 295.000 palack, 1882 ikérben 550.000 ptilack lett elszi

AfflohaiAGNES-forrás
hazánk egyik legszénsavdúsabbsavanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg- 
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTT1.
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
Debreeczvaiieii: Csatiak József Gereby í'ülöp Rick J Zelmos. André és Szabó, Varga Lajos uraknál

«

Q.>

«$

fi -CB -o
«'S i
Cj 73 ^
-t-T "(5 "o
« *Í 3 
3 ^ P 

<2 ^

W
Cí

o o o
ü? fe 
2.Ü 'S 
rt S SP 
cóiS s 
^ g. M

GO

CD

- r u— ^ b —-5^0
S í sq[ 
> y ä =i

2.

CB bß

CB te — m * eeí f-H

LJ 1881 *ik év1>cn 295.000 palack, 1882 -ik évben 550.000 palack lett elszállítva. [

Midőn köszönetiínket nyilvánítjuk a nagyérdemű közönség eddigi 
becses pártfogásáért, esedezünk továbbra is szives bizalmokkal meg- 

I tisztelve, árú szükségletöket, a miben lehet, tőlünk fedezni kegyesked­
jék, ajánljuk J

, ttF friss gazdasági magvainkat.
franczia, olasz és magyar luezerna quedlinburgi és oberndorfi répamag, 

ajigol perjefU-mag a legolcsóbb árakban. '

~ Legjobb minőségű

ezukrot kávét, theát, rumot, minden faj rizseket és árpa-k 'sákat,
• oouchard-féle csokoládét. — Friss szultán-kenyeret, naponta friss 

,, WET Pergelt kávét darálva is,
mazsolát, mandulát, mogyorót, finom piskótát, ezukorba főzött görczi 
gyümölcsöket, finom saláta-olajat, ezukorkákat, friss ementhali- grói 
gorgonzola- schwarceenbergi-, imperiál- és strachinó-sajtokat, liptói túrót’ 
szepességi- és stokkeraui-lencsét, borsót, lekvárt, szilvát, diót, „István“’ 
g zmalmi liszteket, Brázay-féle sósborszeszt, Dr. Müller tyúkszem elleni 

balzsamot, pipere- és gyógyszappanokat.

W Milly- és Flóra-Gyertyát,
T sálon petróleumot. %Jahts-féle bel- és külföldi borokat karlovitzi édes Urmbsf magyar-

Festők és kárpitosoknak mindennemű olajba tört és porfestékeket 
továbbá minden faj lackot a legelőnyösebb árban. —

Friss töltésű

'marnám I

névszenní : Bíudai keserű források, Carlsbadi, Iván- 
dai, Billmi, Eger Ferencz- és Sós-forrás, Emsi Püll-
rienhad^rm^’ 7”''''' grille),Bánfai, Ma-
nenhadi, Gleichenbergi, Preblaui, Hallj, Csizi Czi-
gelkai, Lipiki, Parádi kénes-víz, Szeltersi Simlv
VaÍ’ Kráfnf’lRákÓfiZÍ’ piesl*übli, (luhi) Margit for- 

iás. Különös figyelembe ajánljuk még a

~ Mohai Ágnes forrást
hazánk egyik legszénsavdúsabb vize matrában r ,

adhatink molo „-„j , ST1111*, hogy oly előnyös árak mellettadhatjuk, mely minden más Tíznél a legolcsóbba jön.
1 Üveg /, liter 16 kr, az üres üvegért adunk vissza 4 krt.
1 » 1 „ 22 „ „ =
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Eivágytaiausag és emesziesi hiáu>, hämorrhoid-, valamint légzési betegségek kö 
högés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, c-odálatos gyógyulást találnak 

a Hoff János féle maláta-készitmények változatos használata folytán

Ritka gyógyjelentés,
szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől

a Hoff Jáuos-fele maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz száultaiauokoo segített 
már, kiknél egyéb szerek sikertelenek marad ak) és a többi elónyisen ismer* ki 
tünőségiiek, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff Jánns-félo

láta-gyógytápfeésznmények által. ma'
Tekintetes ur 1 Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János féle 

maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógy hatása felől a 
következőket közlöm *

Anyám, ki már évek óta gyengülésben szenvedett és e mellett még gyo­
mor- és mellbeteg is volt, 7% hónap óta naponkint háromszor használta az őn 
maláta-sörét s naponkint reggel és este egy csésze maláta-chocolade-t s ime an vám 
oly egészséges, hogy 78 éves asszony létére személyesen vezeti a háztartást. Szí­
veskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké 
haládatos Radollnsky S„ föelőljáró.

Eger, Csehország, 1882. szept. 1.
FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben, főpiacz, továbbá RickI József Zelmosnál 

Gereby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Autal. — Nyíregyháza: 
Korányi Im^gyógyszerészneiTovábbáminden nagyobb gyógyszertárban.

Érdem-érem, nemzetközi orvosi kiállítás Londonban 1881. 
Három aranyérem.

Véd­ jegy.

Tömény kivonat malátázott árpa, malátázott búza és zabból.
Az egyetlen ezen bárom gabonanemüből összetett készítmény. Az angol amerikai 

indiai, ausztráliai, chinai stb. orvosi facultások kitűnőségei által rendeltetik s a legnagyobb 
kórházakban más maláta-kivonatoknál többre becsölik. 8 8J

A maltin-szó védjegyünkben foglaltatik s csupán a mi készítményünkre vonntkozik 
Gyártásánál 150” F.-nál nagyobb hőmérsék nem használtatok s ekképeo minden táp­

láló anyag sértetlenül visszamarad. Német eljárás szerint a maláta-kivonat csupán árpábó 
készül s az mondatik, hogy a keverek 212 F. fékig hevittessék, miáltal azonban a fehérnve 
félék megolvadnak és az erjeny csaknem teljesen elbontatík. 1

A maltin készítmények sorozata:
; Maltin bor.Maitin tisztán.

„ komlóval.
„ másitókkal.
„ marhahússal és vassal.
„ pepsinnel és pancreatinnel.
„ csukamáj olajjal.
» „és phosporral.
n „és jodfélékkel.
n „és pancreatinnel.
„ jodfélékkel. 
n peptonokkal.

„ pepsinnel és pancreatinnel 
Makó Y'erbin.
Maltin alphosphorsavas sókkal.

„ phosphatokkal.
„ phosphorsavas vassal és chi- 

ninnel.
Maltin phosphor-, chinin , vas ■ és 

strychninnel.
Maltin phoephorösszeköttetésekkel. 

Malto Viburnin.
Észrevételek és kérdések MALTIN iránt.

Miért tart a maltin (malátázott búza, zab Miért van a maltinban több erjeny, mel
fcs árpa több tápláló alkatrészt, mint a csupán az emésztést előmozdítja, mint a köiőnseges’ 
árpábó: készült kivonat ? árpából készült kivonatban ?

Mert a vegybontás kimutatta, hogy zab Mert az őrölt búzában foglalt gluten és
es baza több albumin és légeny-tartalmu anya-! cerealin elég erővel bírnak, a három gabona­
got tartanak, mint az árpa. A gluten, mely hu félében, a keményítőt ezukorrá változtatni és a 
zaban bőven van, a gabonafélék legtáplálóbb: búza fel nem használt erjenye a malatinban 
alkatrészé s az egyetlen növényi anyag, mely visszamarad. A gluten és cerealin erjedő anva- 

a.»,1 ta,rt6sau feutartani képes. A buzábau; gokként hatnak, melyek a keményítőt előbb dextrin- 
. . ./» Sluten van, más gabonákban jelenték- s később ezukorrá átváltoztatják. (L. Flint: Phy-

1%
Watt: Dictionary of
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Teljes tisztelettel

André és Szabó,
Nagy-Hatvan-utcza, Bignió ház.

. IV o ,"*1) U1“a jviVUBviz u nuovuu VZiUIVUl X Ck at Tal LUZi la l

télén. (L. Flint: Physiology of man 25. 1.) A siology of man 53. 1. és W 
légenytartalmu testek búzában és zabban könnyeb- chemistry I. k. 657. 1. és II. k. 615. és 823. 1.) 
loMi/yt z6Ji'vmint árPában 8 azért a tehén-; Dr. William Roberts és Dr. T. Milner- 
artok drágábban fizetik az árpadarát, holott a Fothergill tanácsa szerint a maltint az ételekkel 

ouzaooi és zabból visszamaradt darát ingyen kell keverni vagy étkezés közben venni, hogy az 
se vennék el erjeny emésztő hatása biztosittassék. (Practi-

1 ~ uZ,a es a 8aíonanemek soroza- tioner 1881. január.) 
fo fD íz S°v. °elyen Alinak, miután az állati élet Örülnénk, ha minden orvosnak kívánatra

n ar asahoz megkivántató elemeket aránylag'készítményeink próbáit megküldhetnők. 
mind tartalmazzák s kivált sok izom- és zsir- A maltin minden kiimában és évszakban
termelő alkalreszszel bírnak “ jól eltartható.
A maltin paUczkokban árultatik, egy-egy palaczkban 8 és 16 folyékony angol 
uncia van, mely súly szerint 12—24 angol unciával egyezik, valamint Winchester- 

Uuart-uvegekben is, melyek súly szerint 120 angol unciát tartanak.
Kapható a magyarhoni tőraktárban É DES KIT Y L-nal, Budapest,

Erzsébeitér 7. sz.
Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdoHos KUTASI IMRE könyvnyomdájába
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1883.

Kiüli/.« (« • 
Helyben é* jj 4

Egy évre . .
Fél évre .
Negyed évre

Kff 1/ft tz/i
A írj* szellemi ré 
den köeleniéoy f(ijf| 
húr földszint, 8 '

bérmentve ki

Előfizet ketn il 
TBLEODI K. J.l 
CfiATH Y KÁR| 
kereskedésében < 
falban KUTASI f| 
nyomdájában g

Iíjainj
A »Pest] 

den időpontji 
hogy feltudta 
vitálisabh ér 
irányban mül 
lyan. Leguja1 
szakához mél 
nek az a 
gvar foldbir 
uraló geutr^ 
dőlt.

A ma 
földbirtokost 
oldalról. Lej 
hirdeti a i 
neit, a melt 
mest elfogat 
szásságokbai 
keresi. Épe 
gentryt neu 
telekre, a n 
ladás, anyai 
is alaposaid! 
igényelő koi^ 
teilen.

A *Pe: 
még pedig 
magyar ifjusá 
kivált a mag 
juk, liogy ép 
nyoma tókosalj 
veti oda let 
gyár ifjúság 
magyarságra 
gentry ifjusá] 
katonásé 
liorvát sat. e 
vagy idegen ki 
álláshoz kellő 
Hozzá teszi. 1 
dovika-akadéin 
kardbojt elny 
megkönnyítő sí 
gára vessen, 
által.

Már ak 
történelmi tál 
Arnold püsp< 
vándorgyűlésé 
seregbe való 
jutott eszünk 
változások né 
meg ! Ezt ju 
közzé tett t í 
és említett n 

Több szíj 
zöshadseregbe] 
vet találunk, 
zására vallani 
számával szein 
lentkeztek 
Több nagyobij 
állomás heJya 
dolgot s láttiij 
vizsgán oly mai 
dományok alaj 
lyikóben fölüli 
zető tiszturaknl 
jelentkeztek isi 
hiányzott bem) 
honvédelmi min| 
tói, midőn az 
szárnyaltatását I

De hát 
runk épen a 
lenszenvére utal 
gyár. Némelyei 
humanitás érze 
gyarokkal szel 
azonban a mád 
van. Mit is sz] 
szerb, a morva 
gyűlöleten kivi] 
heti az őt fd 
módnak örvendj 
49-ben sak kbaq 
vagy az, kit 
magyar társaság


